

*В дело 35
Милос 11.11.71.*

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОМУНИСТИЧЕСКОЙ
ПАРТИИ ЛИТВЫ

гор. Вильнюс

СПЕЦСОБЩЕНИЕ

(по уголовному делу на Кудирка С.И.)

23 ноября 1970 года в территориальных водах США (у берегов штата Массачусетс) на советской плавбазе "Советская Литва" состоялась официальная встреча представителей рыбной промышленности СССР и США. Во время этой встречи радиоператор плавбазы "Советская Литва" Кудирка Симас с.Моно перепрыгнул на американское судно береговой охраны "Виджилент" и попросил политического убежища.

11 декабря КГБ при Совете Министров Литовской ССР по данному факту было возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного ч.1 ст.62 УК Литовской ССР.

Расследованием по делу установлено, что по окончании 7 классов Кудирка в 1949 году убыл в гор. Клайпеду, где некоторое время проживал у своего дяди Кудирка Ионаса с.Моно и работал в рыбопромышленной промышленности матросом. В 1950-1952 г.г. нигде не работал, определенного места жительства не имел. В 1952 году был призван на службу в Советской Армии.

После прохождения военной службы Кудирка устроился радиоператором на плавбазу "Петрас Цвирка".

В 1962-1964 г.г. АУКГБ при Совете Министров Литовской ССР в гор.Клайпеде и на Литовском морском бассейне были получены данные, что Кудирка, прослушивая зарубежные радиопередачи антисоветского содержания, допускает идеологически вредные суждения, восхваляет условия жизни в капиталистических странах, выражает недовольство на существующий в СССР строй и порядки.

В 1964 году сотрудниками органов КГБ с ним была проведена профилактическо-воспитательная беседа, в ходе которой Кудирка признал, что им допускались высказывания идеологически вредного содержания и обещал впредь их не допускать.

23 ноября 1970 года Кудирка Симас, воспользовавшись тем, что к плавбазе "Советская Литва" пришвартовался американский катер береговой охраны "Виджилент", решил перепрыгнуть на него и попросить права политического убежища. Для этой цели он заранее обеспечил себя определенными гарантиями представителя команды американского судна, написав и перебросив ему записку с просьбой о предоставлении ему политического убежища и получил на это одобрительный знак.

Дождавшись удобного момента Кудирка перепрыгнул на американское судно и с помощью американского моряка скрылся во внутренних помещениях.

В связи с этим капитаном плавбазы "Советская Литва" был вручен капитану американского судна "Виджилент" морской протест, в котором, сославшись на уголовное преступление, якобы совершенное Кудиркой Симасом на советском корабле, требовал его возвращения.

На предложение представителей советского судна вернуться Кудирка Симас категорически отказался. Он заявил, что останется за границей, выступит по радио в передачах антисоветского содержания. Командованием американского судна было принято решение выдать Кудирку Симаса представителям советского судна.

На предложение добровольно вернуться на свое судно Кудирка Симас отказался и стал оказывать активное физическое сопротивление, но Кудирка был задержан и на американской шлюпке доставлен на советское судно.

Кудирка показал, что на протяжении ряда лет он был недоволен некоторыми решениями своих руководителей, вследствие которых длительное время ему не была выделена квартира, не давали паспорта моряка заграничного плавания, часто перемещали с одного судна на другое.

Воспользовавшись удобным случаем он решил отомстить своим руководителям, выразить свой протест в отношении их решений, а потом вернуться на свое судно и тем самым доказать свою преданность нашей Родине в надежде в будущем получить паспорт моряка заграничного плавания.

Свой отказ вернуться на советское судно он объясняет тем, что это предложение исходило не от тех лиц, от которых он желал его получить.

Свидетели - советские моряки, участвовавшие в задержании, показали, что Кудирка длительное время (около 6 часов) находился на американском корабле, но никаких мер для возвращения не предпринимал. На предложение добровольно вернуться на своё судно отказался, при его задержании оказал активное физическое сопротивление, высказывал своё желание остаться за границей, с националистических позиций оскорблял советских моряков.

Главарь реакционных эмигрантских организаций подняли большую шумиху вокруг "дела" Кудирки. Почти все ведущие печатные органы США на протяжении длительного времени помещают большое количество материалов по этому вопросу. Факт выдачи Кудирки преподносится как позорный, антигуманный акт правящих кругов США. Ряд газет выпустили со статьями, обвиняющими президента США Никсона в подрыве авторитета США и требованием наказать виновных.

Созданная по указанию Никсона специальная комиссия рассмотрела "дело" Кудирки и привлекла к административной ответственности ряд высокопоставленных лиц - контр-адмирала Эллиса, капитана Брауна и капитана Юстиса.

Одновременно Никсон и ряд конгрессменов выступили с заверением, что будут приняты все необходимые меры, чтобы впредь такого рода факты были исключены.

В свою очередь, используя создавшуюся обстановку, главарь литовских эмигрантских организаций активно проводит анти-советскую кампанию, направленную на создание общественного мнения и постановки перед правящими кругами США вопроса "освобождения Литвы". В этих целях, под непосредственным руководством главарей ВЛИКа, АЛТа, БАТУНа и др. организаций в ряде городов США, Канады и др. стран были проведены демонстрации протеста, организованы массовые направления телеграмм, писем и меморандумов во всевозможные инстанции правящих кругов США и их представительства, направлены делегации в Белый дом, к ряду санаторов и посольствам США.

Эмигрантская печать, прикрываясь "делом" Кудирки и Бразинскасом, а также лозунгами гуманности и свободы, проводит гнусную антисоветскую клевету.

2/2 ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

(Ю.ПЕТКЯВИЧЮС)

" _____ " января 1971 года
№ 4/129

Копия верна: ст. редактор Витовтас ЖБ
Шибинис (Чубонас)